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３ 大垣市の教育に関する市民アンケート調査結果の概要 

⑴ 対象者数  1,000人 

⑵ 調査対象  市内に在住する満18歳以上の男女 

⑶ 抽出方法  無作為抽出 

⑷ 調査方法  郵送配付・郵送返送による郵送調査 

⑸ 調査期間  平成28年4月15日（金）～5月2日（月） 

⑹ 回収結果  476人（回収率：47.6％） 

⑺ 調査結果の要約 

① 学校教育の振興について（問5・6-1～6-10） 

1) 学校教育で重視する点については、「学校教育で、重要だと思うことを、2つま

でお答えください」の問いに対し、「思いやりの心や道徳心など、豊かな心を育

てること」が24.9％で最も多く、次いで「教科の基礎的・基本的な学力の定着」

が24.2％でした。 

2) 学校教育と家庭教育の役割については、「命の尊さや人を思いやる気持ちはい

ずれか」の問いに対し、「どちらともいえない」が30.7％で最も多く、次いで「ど

ちらかといえば家庭」が29.0％でした。 

3) 「将来の生き方や進路について考える力はいずれか」の問いに対し、「どちら

かといえば学校」が28.8％で最も多く、次いで「どちらともいえない」が25.8％

でした。 

4) 「自分の考えを表現する力はいずれか」の問いに対し、「どちらかといえば学

校」が40.8％で最も多く、次いで「学校で学ぶべきこと」が24.8％でした。 

5) 「ものごとを計画的に行う力はいずれか」の問いに対し、「どちらかといえば

学校」が34.2％最も多く、次いで「どちらともいえない」が27.1％でした。 

6) 「善悪を判断する力はいずれか」の問いに対し、「どちらともいえない」が30.0％

で最も多く、次いで「家庭で身につけるべきこと」が29.0％でした。 

7) 「人と協調し、人間関係を築く力はいずれか」の問いに対し、「どちらかとい

えば学校」が41.4％で最も多く、次いで「学校で学ぶべきこと」が31.7％でした。 

8) 「社会で役立とうとする心や公共心はいずれか」の問いに対し、「どちらかと

いえば学校」が35.1％で最も多く、次いで「どちらともいえない」が28.6％でし

た。 

9) 「スマートフォンやインターネットを利用する際のモラルはいずれか」の問い

に対し、「どちらかといえば家庭」が30.3％で最も多く、次いで「どちらともい

えない」が25.2％でした。 

10) 「基本的な生活習慣はいずれか」の問いに対し、「家庭で身につけるべきこと」

が54.0％で最も多く、次いで「どちらかといえば家庭」が30.0％でした。 
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11) 「社会生活に必要な常識やマナーはいずれか」の問いに対し、「家庭で身につ

けるべきこと」が29.8％で最も多く、次いで「どちらかといえば家庭」が26.5％

でした。 

 

② 社会教育（生涯学習）の振興について（問7・8） 

1) 地域活動への参加状況について、「あなたのお住まいの連合自治会や、小学校

区を単位とした範囲で開催される、地域が主催する行事や事業に参加している

か」の問いに対し、「たまに参加する」が44.3％で最も多く、次いで「よく参加

している」が22.3％でした。 

2) 参加、協力してもよいと思う地域活動について、「小中学校の取り組みや、学

校を拠点として行われる地域の活動について、どのようなことなら、参加、協力

してもよいと思うか、2つまでお答えください」の問いに対し、「子どもの安全、

安心を確保する活動」が28.3％で最も多く、次いで「学校で行われる地域の祭り

やイベントなどの活動」が18.7％でした。  

 

③ 青少年健全育成・家庭教育の振興について（問9・10・11・12・13・14） 

1) 親子がふれあえる機会や内容に対する満足度については、「親子がふれあい、

絆をはぐくむ機会を提供するため、各種講座や教室を開催する取り組みに満足し

ているか」の問いに対し、「満足している」「やや満足している」を合計すると、

47.9％した。 

2) 市内の青少年は豊かな人間性・社会性が身についているかについて、「そう思

う」「どちらかといえばそう思う」を合計すると、42.7％でした。 

3) 青少年育成活動に対する満足度について、「子ども会や青少年育成推進員等に

よる地域における青少年育成活動の取り組みに満足しているか」の問いに対し、

「満足している」「やや満足している」を合計すると、55.5％でした。 

4) 家庭教育支援や推進に対する満足度について、「『乳幼児家庭学級』や各学校の

『家庭教育学級』などを開催する取組みに満足しているか」の問いに対し、「満

足している」「やや満足している」を合計すると、47.2％でした。 

5) 「家庭の日」の認知度について、「岐阜県では、毎月第3日曜日を『家庭の日』

と定めているが知っているか」の問いに対し、「知っている」が64.6％でした。 

6) 「家庭の日」の親子ふれいあい実施率について、「『家庭の日』を中心に、月に

1回、親子でふれあうことを行っているか」の問いに対し、「よく行っている」「た

まに行っている」を合計すると、38.4％でした。 
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④ 図書館の充実について（問15・16・17） 

1) 図書館を利用する市民の割合については、「図書館をどの程度利用しているか」

の問いに対し、「よく利用する」「たまに利用する」を合計すると、29.7％でした。 

2) 図書館を利用しない理由について、「図書館を利用しない理由を、2つまでお答

えください」の問いに対し、「本や雑誌は自分で買うから」が30.0％で最も多く、

次いで「本や雑誌はあまり読まないから」が20.9％でした。 

3) 子どもの読書環境に対する満足度について、「子どもの読書環境が整っている

と思うか」の問いに対し、「そう思う」「どちらかといえばそう思う」を合計する

と、68.9％でした。 

 

⑤ 生涯スポーツの振興について（問18・19・20・21・22・23・24） 

1) 意識的に運動している人の割合について、「日頃から意識的に体を動かす運動

（ウォーキング・体操など）やスポーツをしているか」の問いに対し、「行って

いる」が49.9％でした。 

2) 運動やスポーツをする頻度について、「日頃から運動やスポーツをどのくらい

しているか」の問いに対し、「週1回以上」が31.9％で最も多く、次いで「週3回

以上」が27.2％でした。 

3) 運動やスポーツをする理由について「運動やスポーツをする目的や理由を、2

つまでお答えください」の問いに対し、「健康（生活習慣病の予防）のため」が

37.8％で最も多く、次いで「運動不足を感じているから」が23.6％でした。 

4) 運動やスポーツをしない理由について、「運動やスポーツをしない理由は何か、

2つまでお答えください。」の問いに対し、「時間（暇）がない」が40.5％で最も

多く、次いで「一緒にできる仲間及びクラブ等がない」が14.7％でした。 

5) 市出身・在住のスポーツ選手、チームの活躍に対する満足度について、「大垣

市（出身・在住・在勤・在学）のスポーツ選手、チームの活躍について、満足し

ているか」の問いに対して、「満足している」「やや満足している」を合計すると、

47.4％でした。 

6) 小中学生の体力つくりに対する満足度について、「市内の小中学校の体育の授

業や、運動部活動を通した児童生徒の体力づくりの取り組みについて、満足して

いるか」の問いに対し、「満足している」「やや満足している」を合計した満足度

は、61.6％でした。 

7) スポーツ関係のボランティア活動への参加意欲について、「参加したいと思う」

が30.3％でした。 
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⑥ 芸術文化の振興・文化財の保存活用について（問25・26・27・28・29・30） 

1) 芸術文化活動に取り組む市民の割合については、「個人または団体で芸術文化

活動に取り組んでいるか」の問いに対し、「取り組んでいる」が10.2％でした。 

2) 子どもや親子を対象とした事業に対する認知度については、「子どもや親子を

対象とした市の芸術文化事業を知っているか」の問いに対し、「知っている」が

39.2％でした。 

3) 子どもや親子を対象とした事業に対する満足度については、「満足している」

「やや満足している」を合計すると、57.8％でした。 

4) 芸術文化施設の利用満足度については、「芸術文化活動で利用されている市の

芸術文化施設（スイトピアセンター、日本昭和音楽村、墨俣さくら会館など）の

利用（設備、使いやすさ）について、満足しているか」の問いに対して、「満足

している」「やや満足している」を合計した満足度は、43.8％でした。 

5) 文化財等関係事業に対する満足度については、「埋蔵文化財をはじめ、市の文

化財等の保護などの事業について、満足しているか」の問いに対し、「満足して

いる」「やや満足している」を合計すると、48.4％でした。 

6) 郷土作家、先賢に対する市民理解度については、「江戸時代後期から幕末にか

けて活躍した、次の郷土の先賢（江馬蘭斎、江馬細香、飯沼慾斎、梁川星巌、小

原鉄心）のうち知っている人はいるか」の問いに対し、「知っている」は38.4％

でした。 
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４ 大垣市第2次学校教育振興計画に関する教員意識調査結果の概要 

⑴  対象者数  841人 

⑵  調査対象  市内小中学校に勤務する教諭等 

⑶  調査方法  各学校への配付及び返送による調査 

⑷  調査期間  平成27年12月9日（水）～平成28年1月15日（金） 

⑸  回収結果  841人（回収率：100％） 

⑹ 調査結果の要約 

① 安全・安心で地域や家庭に開かれた学校づくりについて（問5） 

1) 児童・生徒一人ひとりの悩みや不安に応じて十分に支援を行えていると感じて

いる教員の割合は、「そう思う」と「どちらかといえばそう思う」を合計すると、

80.9％でした。 

 

② 教員の指導力向上と多忙化の軽減について（問6・7） 

1) 日頃子どもにゆとりをもって接する時間があると感じている教員の割合は、

「そう思う」と「どちらかといえばそう思う」を合計すると、50.1％でした。 

2) 昨年度に比べ、子どもにゆとりをもって接する時間が増えたと感じている教員

の割合は、「増えた」「どちらかといえば増えた」を合計すると27.1％でした。 

 

③ 多様なニーズに応じた教育の推進について（問8） 

1) 特別な支援等を要する児童生徒に必要な支援を行えていると感じている教員

の割合は、「そう思う」と「どちらかといえばそう思う」を合計すると、64.1％

でした。 
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５ 図書館の利用に関するアンケート調査結果の概要 

⑴ 調査対象  大垣市立図書館、上石津図書館及び墨俣図書館の利用者 

⑵ 調査方法  無記名、自由記入、1人1回 

⑶ 調査期間  平成28年4月8日（金）～4月25日（月） 

⑷ 回収結果  272人（大垣市立図書館211人、上石津図書館33人、墨俣図書館28人） 

⑸ 調査結果の要約 

① 図書館の利用について（問4～13） 

1) 図書館への来館頻度は、「2週間に1回くらい」が46.7％、「1週間に1回以上」が

29.4％でした。 

2) 図書館への来館方法は、「自動車（ご自分で運転）」が40.5％、「自転車」が31.4％

でした。 

3) 図書館までの所要時間は、、「10～20分くらい」が39.7％「10分以内」が38.2％

でした。 

4) 図書館での滞在時間は、「30分～1時間くらい」が47.4％、「30分未満」が33.1％、

「1～2時間」が12.9％で、これを合計すると93.4％でした。 

5) 図書館の利用目的は、「本や雑誌を借りる」が56.5％、「本や雑誌、新聞を読む」

が14.9％でした。 

6) 図書館の利用満足度は、「満足」が52.2％、「やや満足」が40.4％で、これを合

計すると92.6％でした。前問の利用目的のうち「本や雑誌を借りる」「本や雑誌、

新聞を読む」「ＣＤ、ＤＶＤを借りる」「調べ物をする」のように、資料の利用を

目的とする人の満足度は「満足」が37.1％、「やや満足」が28.2％で、これを合

計すると65.3％でした。 

7) 回答者の毎月の読書量は、「2～5冊」が43.4％、「6～10冊」が26.8％、「11～20

冊」が10.7％でした。 

8) 回答者が読む本のうち図書館の本の割合は、「ほとんど図書館の本」が48.2％、

「4分の3くらい」が21.7％で、これを合計すると69.9％でした。 

9) 図書館の蔵書満足度は、「やや満足」が44.5％、「満足」が37.1％でした。 

10) 図書館サービスの認知度は、「予約サービス」が81.6％、「相互貸借サービス」

が47.4％、「インターネットによる資料検索」が46.3％でした。 

 

② 図書館に希望すること（問14・15） 

1) 希望する「図書館の場所」についてたずねたところ、「ショッピングモール」

が38.6％、「地区センター」が24.0％でした。 

2) 「これからの図書館サービス」についてたずねたところ、「身近な場所にある

こと」が56.1％、「資料が豊富にあること」が49.7％でした。 
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６ 体育・スポーツに関する市民アンケート調査結果の概要 

⑴ 調査対象  市内体育施設の利用者1,000人 

⑵ 調査方法  大垣市体育連盟に依頼し、市内体育施設にて実施 

⑶ 調査期間  平成27年11月7日（火）～平成28年3月31日 

⑷ 回収結果  898人（回収率89.8％） 

⑸ 調査結果の要約 

  ① 運動やスポーツをする頻度について（問2） 

1) 運動やスポーツをする頻度について、「ほぼ毎日」「週3日以上」を合計すると、

58.8％でした。 

 

  ② 市体育施設の利用について（問3･4） 

   1) 市体育施設の利用機会（回数・頻度）について、「満足」「やや満足」を合計す

ると、67.3％でした。 

   2) 市体育施設の設備・環境について、「満足」「やや満足」を合計すると、63.7％

でした。 

 

  ③ 学校体育施設の利用について（問5･6） 

   1) 学校体育施設の利用について、「利用したことがある」が50.7％でした。 

   2) 学校体育施設の利用について、「満足」「やや満足」を合計すると、66.1％でし

た。 

 

  ④ スポーツ関係のボランティア活動への参加意欲について（問7） 

   1) スポーツ大会関係のボランティア活動（大会運営スタッフ）について、「参加

したい」が、48.9％でした。 

 

 

 

 

 

 


